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Restaurarea şi conservarea bunurilor culturale sunt activităţi 

distincte în sfera mai largă a activităţii generale de ocrotire a 
patrimoniului muzeal. Aceste activităţi au probleme specifice şi remedii 
proprii pentru fiecare obiect. Dar, în acelaşi timp, sunt complementare 
pentru că restaurarea unui obiect înseamnă şi conservarea lui, după cum o 
conservare preventivă încetineşte procesul de deteriorare a obiectului care 
face necesară restaurarea. 

Indiferent de mărime, fiecare muzeu trebuie să aibă permanent în 
vedere problema tratării şi conservării bunurilor culturale şi să caute să o 
remedieze corespunzător. 

Îmbinarea cunoştinţelor muzeografice cu o pregătire tehnică 
corespunzătoare este indispensabilă pentru un restaurator deoarece este 
ştiut că se pot obţine rezultate bune şi cu mijloace simple atunci când sunt 
folosite cu dragoste faţă de patrimoniul muzeal. 

În Muzeul Judeţean Olt se restaurează atât obiecte de metal 
existente în colecţiile muzeului cât şi cele care sunt scoase la lumină de 
săpăturile arheologice anuale. 

Una din piesele restaurate în cadrul muzeului este şi o statuetă 

inventariată în registrul muzeului cu numărul 9332, provenind din 
săpăturile arheologice de la Acidava (Enoşeşti) din anul 1999. Statueta 
datează din epoca romană, este executată din bronz prin turnare şi are o 
înălţie de 5,3 cm. Piesa reprezintă o figurină masculină nud, care are 
prinse pe spate două aripi. În mâna dreaptă, care este ridicată, ţine un 
cuţit, iar în mâna stângă are un scut. Are picioarele uşor depărtate şi se 
sprijină pe piciorul drept care este puţin adus în faţă. 

Înainte de restaurare piesa era acoperită în întregime de mari 
depuneri de sol şi produşi de coroziune (compuşi verzi ai sărurilor de 
cupru cu apa şi pete de cuprit de culoare roşu-purpuriu). În acest caz, 
nefiind vorba de existenţa unei patine care ar putea fi păstrată, s-a optat 
pentru un tratament de curăţire mecanică şi chimică. S-a efectuat o 
curăţire mecanică uscată pentru îndepărtarea depunerilor de pământ şi a 
produşilor superficiali de coroziune cu instrumentar adecvat. S-a trecut 
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apoi la tratamentul chimic în care s-a folosit sare Rochell alcalină şi 

soluţie diluată de acid sulfuric. 
În prima fază s-a imersat obiectul într-un vas de porţelan cu sare 

Rochell alcalină ca să se înmoaie crustele. S-a lucrat cu soluţia rece şi 

vasul acoperit. Piesa a fost din când în când periată cu o pensulă moale 
pentru a îndepărta depunerile înmuiate şi a facilita reacţia soluţiei în 
continuare asupra piesei. Soluţia incoloră la început s-a colorat în albastru 
închis şi de aceea a fost necesară schimbarea ei de mai multe ori pe 
parcursul tratamentului. 

După această primă fază a tratamentului chimic, pe suprafaţa piesei 
a rămas oxidul cupros de culoare roşie-purpurie care adera foarte puternic 
la metal şi care nu putea fi îndepărtat prin periere. De aceea, după spălare 
cu apă, piesa s-a imersat într-un vas de sticlă cu soluţie diluată de acid 
sulfuric. S-a lucrat cu soluţia rece şi vasul acoperit. Piesa a fost periată 
din când în când cu o perie moale pentru a îndepărta crusta înmuiată şi a 
facilita reacţia soluţie mai departe asupra piesei. De asemenea, soluţia 
diluată de acid sulfuric a fost schimbată pe parcursul tratamentului pe 
măsură ce devenea roşie şi deci inactivă din punct devedere chimic. La 
finalul tratamentului chimic, piesa curăţată de toate depunerile a fost 
neutralizată. Neutralizarea a fost făcută cu apă distilată, la temperatura 
camerei, prin spălări repetate. 

După ce s-a efectuat testul cu azotat de argint şi s-a constatat lipsa 
clorurilor (dovada că spălările au fost eficiente şi nu mai există centri 
activi de coroziune) s-a trecut la uscarea piesei. În prima fază s-a 
tamponat cu hârtie de filtru, apoi piesa a fost imersată într-o baie de 
alcool etilic pentru îndepărtarea apei. Uscarea s-a continuat apoi la 
temperatura camerei. După uscare piesa a fost conservată prin impregnare 
cu soluţie de Paraloid B 72 şi arată conform fotografiilor de mai jos. 

În prezent piesa se află în expoziţia de arheologie a Muzeului 
Judeţean Olt. 

388 Muzeul Oltului, t. 1, 2011, p. 387-390 

www.cimec.ro / www.mjolt.ro



Restaurarea şi conservarea unei statuete de bronz 
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